
 

Εισαγωγή Ανθούλας Παπαδοπούλου 
Αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι, τόσο εδώ όσο και στο διαδίκτυο, σας 
καλωσορίζουμε σε ένα ακόμα Καφενείο της Πέμπτης και σας ευχαριστούμε για 
τη συμμετοχή και τη στήριξή σας. 

Με θέμα οι «Βρετανικές Βάσεις: Άντρο Κατασκοπείας», έχουμε μαζί μας τον 
Μάθιου Σταυρινίδη, ακτιβιστή της Genocide-Free Cyprus, ο οποίος θα μας 
παρουσιάσει το θέμα, και τη Μέλανη Στέλιου, επικεφαλής της Παγκύπριας 
Συντονιστικής της Κοινωνικής Συμμαχίας, ηθοποιό και ακτιβίστρια, με τη δική 
της παρέμβαση. Θα δούμε επίσης και αποσπάσματα από το video «Το σκάνδαλο 
των κατασκοπευτικών πτήσεων της Βρετανίας στη Γάζα», του Declassified UK, 
ενός ειδησεογραφικού οργανισμού που επικεντρώνεται στην αποκάλυψη του 
ρόλου της Βρετανίας στον κόσμο. 

Οι “Κυρίαρχες Βρετανικές Βάσεις” στο Ακρωτήρι και τη Δεκέλεια αποτελούν το 
συνεχιζόμενο κατάλοιπο του εγγλέζικού ιμπεριαλισμού και δημιουργήθηκαν το 
1960 ως ένας από τους όρους της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης της κουτσουρεμένης 
και στρεβλής ανεξαρτησίας της Κύπρου. Οι βάσεις στην Κύπρο, ένα από τα 14 
συνολικά Βρετανικά Υπερπόντια Εδάφη (τα λεγόμενα BOTs – British Overseas 
Territories) που βρίσκονται στον κόσμο, είναι οι μοναδικές που τελούν υπό την 
ευθύνη του Βρετανικού Υπουργείου Άμυνας και όχι του Υπουργείου 
Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας και Ανάπτυξης όπως όλα τα υπόλοιπα BOTs. Με 
δική τους διοίκηση, αστυνομία, δικαστήρια, τελωνείο, ραδιοτηλεοπτικούς 
σταθμούς, άλλους θεσμικούς φορείς, υπηρεσίες και Αρχές και ένα 
υπερσύγχρονο στρατιωτικό αεροδρόμιο στην Επισκοπή, οι βάσεις είναι 
συνολικής έκτασης 256 περίπου τετραγωνικών χιλιομέτρων, έκταση που 



αντιστοιχεί στο 3% του κυπριακού εδάφους. Σύμφωνα με στοιχεία από την 
ιστοσελίδα της Διοίκησής τους, οι βάσεις αριθμούν γύρω στα 3,800 άτομα, σε 
στρατιωτικό και άλλο προσωπικό και τις οικογένειές τους, ενώ οι 10,000 
περίπου πολίτες, κυρίως Κύπριοι, που ζουν στις περιοχές αυτές, υπόκεινται στην 
(αγγλική) νομοθεσία των βάσεων. Εκτός από τις στρατιωτικές εγκαταστάσεις, 
οι δρόμοι, τα δάση, οι ποταμοί και το λοιπό οικοσύστημα των περιοχών αυτών 
ανήκουν στις βάσεις, περιλαμβανόμενης και της Αλυκής του Ακρωτηρίου, όπου 
το 2003 η Διοίκηση των βάσεων εγκατέστησε δυο γιγαντιαίες κεραίες ως μέρος 
του δικτύου κατασκοπείας στη Μέση Ανατολή.  

Ένα δίκτυο που ενισχύεται με το “σούπερ” ραντάρ, το λεγόμενο “μάτι των 
Βρετανών και του ΝΑΤΟ”, το οποίο βρίσκεται στον Σταθμό ή τη RAF (Βασιλική 
Πολεμική Αεροπορία) Τροόδους -όπως λέγεται η βάση αυτή- που χρονολογείται 
από το 1878, τον πρώτο δηλαδή χρόνο της εγγλέζικης αποικιοκρατίας στην 
Κύπρο. Ο Σταθμός λειτουργεί με 27 άτομα προσωπικό και είναι έκτασης 23 
τετραγωνικών χιλιομέτρων. Σύμφωνα με τις αποκαλύψεις του γνωστού Edward 
Snowden, πρώην υπεργολάβου της NSA (National Security Agency – Εθνική 
Υπηρεσία Πληροφοριών) των ΗΠΑ, η τελευταία όχι μόνο χρησιμοποιεί αλλά και 
χρηματοδοτεί τον Σταθμό. Το 2006 το Βρετανικό Εθνικό Διαστημικό Κέντρο 
εγκατέστησε εκεί το σύστημα Starbrook, ένα  τηλεσκόπιο που μπορεί να 
ανιχνεύει και να παρακολουθεί αντικείμενα σε τροχιά  μεγέθους από 1.5 μέτρο.  

Σύμφωνα με τον Snowden αλλά και με άλλα δημοσιεύματα στην Κύπρο και στο 
εξωτερικό, ο Σταθμός Τροόδους ενεργεί ως “σημείο παρακολούθησης” τηλε- και 
άλλων επικοινωνιών σε Ανατολική Μεσόγειο, Μέση Ανατολή, Ανατολική 
Ευρώπη και αλλού. Ένα παρόμοιο σημείο παρακολούθησης λειτουργεί και στον 
Κατασκοπευτικό Σταθμό του Αγίου Νικολάου στην Αμμόχωστο που αποτελεί 
μέρος της βάσης της Δεκέλειας. Από το 1973, αυτό το μέρος της βάσης ορίζεται 
ουσιαστικά από το αμερικάνικο σύστημα παγκόσμιας παρακολούθησης 
επικοινωνιών Echelon, οι καταγραφές του οποίου εκπέμπονται μέσω 
δορυφόρου στην Αγγλία και στη συνέχεια μεταφέρονται στον κεντρικό σταθμό 
του Εchelon στις ΗΠΑ. 

Αν και από το 1964 μέχρι σήμερα εξακολουθούμε ως Αριστερά να απαιτούμε «Έξω 
οι βάσεις του θανάτου», στη βαρβαρότητα του σήμερα η απαίτησή μας αυτή 
πρέπει να ενταθεί ακόμα παραπάνω γιατί είναι πια πασίδηλο ότι η παρουσία των 
Βρετανο-Νατοϊκών βάσεων και κατασκοπευτικών σταθμών στη χώρα μας 
αποτελούν όχι μόνο μια ολοένα και πιο εντεινόμενη απειλή για την ίδια την 
Κύπρο και τον λαό της αλλά και συνεργό στη γενοκτονία στη Γάζα, τη σφαγή και 
την καταπίεση των λαών του κόσμου γύρω μας και όχι μόνο.  
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